

关于将“平急两用”理念融入灾后恢复重建的建议

提案人：九三学社房山区工委（李珍）

承办单位：区发改委等单位

主要建议：

一、提高站位强化认识，制定适合房山的平急两用政策及技术标准。研究编制《北京市房山区“平急两用”实施方案》，明确各专项规划和机制保障方案，完善平急转换工作体系。制订统一的技术标准、审批技术要点，统筹推进灾后恢复重建工作。

二、统筹多元资金渠道，打造国家级“平急两用”示范工程。强化政府统筹，依据灾后重建实施方案，按产业、基础设施、环境提升等类型形成项目清单；根据项目的用途、性质、产权归属、经济性等因素，通过合规的方式确定投资主体。

办理情况：

落实《关于推进本市“平急两用”公共基础设施建设总体实施方案》，积极研提意见建议，将房山区纳入了全市“1+3+X”体系。根据市级编制的任务清单，率先建设试点示范项目。

一、协助市级制定设计及建设标准规范。协助制定医疗应急服务设施、中小学校、乡村应急安全小屋等“平急两用”建设标准规范。通过在项目建设先期植入应急隔离标准，“急时”可转换为隔离场所，满足应急隔离、临时安置、物资保障等需求。

二、将“平急两用”融入灾后重建中。以“一年基本恢复、三年全面提升、长远高质量发展”为总体目标，将“平急两用”理念融入到了整个体系当中。全市“平急两用”首个示范项目——十渡镇应急保障中心通过完工验收，南窖乡、蒲洼乡、周口店镇等11处安全应急小屋示范点建成并投用。2024年我区主要推进

应急安全小屋“平急两用”应急能力提升示范样板以及中小学校“平急两用”应急能力提升示范样板，各试点项目进展顺利。

三、提升防灾减灾能力。统筹推进重大新建防洪工程、人防工程、山区基础设施等规划建设。加快谋划大石河、拒马河等协同治理，小清河蓄滞洪区主动防洪工程已开工。加快推进108新线高速、涞宝路新线高速以及108国道三期项目建设。目前已完成2024年“平急两用”项目的申报，全区共计9个项目已列入项目库。